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                                                                          Пока ты жива – детство мое не умирает

    

Жизнь человека всегда переплетается с историей страны, в которой он живет. Есть люди, чья жизнь является ярким примером для молодого поколения. 

   Достойных людей у нас в родне очень много. Но я хочу написать про свою любимую бабушку - Леонтьеву Зинаиду Васильевну. 

  

 11 апреля 1950 года в малообеспеченной крестьянской семье, в небольшой деревушке недалеко от Нового Буяна родилась девочка. Ее назвали красивым редким именем Зинаида. Трудное было время для ее родителей - Сиваковых Василия Ивановича и Клавдии Васильевны. Они в раннем возрасте остались без отцов, которые погибли под Ленинградом в Великую Отечественную войну. И,  начиная с подросткового возраста, вынуждены были заниматься тяжелым крестьянским трудом.  Бабушка вспоминает, что  мама часто говорила ей и братьям:  надо хорошо учиться, для того, чтобы не повторить тяжелую судьбу родителей. 

    

Семья Сиваковых была большой. Своих пятерых детей Василий Иванович научил трудиться, а Клавдия Васильевна привила вкус к книге, к учебе. Все дети выросли достойными людьми: старшая Зинаида – директор школы, сын Петр – полковник Российской армии, средний Александр – руководит нотариальной конторой в городе Москве, сыновья Владимир и Анатолий работают в Самарском Доме Печати.

    

Свою первую учительницу, которая была сама еще совсем юной,  девочка запомнила  на всю жизнь.  Ученики сидели на уроках тихо. Слова учителя ценились не только ими, но и их родителями, которые говорили об учителе с особым почтением. Это было в традиции всех семей. Слово учительница произносилось по-особенному,  с большой буквы. 

 

 В жизни Зины все было не так просто. Но она никогда не теряла присутствия духа и отличалась от своих сверстников жизнелюбием и веселым нравом. В пятом классе для нее началась самостоятельная жизнь. В ее деревне была только начальная школа, и поэтому нужно было добираться до Новобуянской восьмилетней школы десять километров. А как они были тяжелы! Приходилось преодолевать этот путь до школы пешком, на велосипеде, на тракторе, на лошади в любое время года. Зимой девочка жила на квартире у чужих людей, где ей приходилось самой готовить еду на примусе для себя и брата Петра, который был моложе ее на год. Но даже в таких условиях, без родительского присмотра, она продолжала хорошо учиться, была активисткой в классе. Одноклассники ее любили за то, что она была серьезной, жизнерадостной, всегда готова прийти на помощь. Учителя называли ее не по фамилии, а ласково по имени - Зиночка.

   


В четырнадцать лет одной из первых в классе она вступила в комсомол.  Зина очень волновалась при вручении комсомольского билета и значка. Комсомольская жизнь была интересной, насыщенной. Юная Зина Сивакова занималась спортом, танцевала, пела в хоре, увлекалась стихами. 

   

 
В 1965 году она оканчивает восьмилетнюю школу и поступает в девятый класс, в среднюю школу в этом же селе. Два года – девятый и десятый класс - были для нее особенно трудными. Училась во вторую смену, уроки заканчивались поздно. Ей приходилось идти пешком десять километров в темное время суток.

  
 

После успешного окончания школы Зинаида решила поступить в Куйбышевский Государственный Педагогический институт, но не прошла по конкурсу. Время было такое, когда конкурс был очень большим, поэтому поступить было сложно.

   
Но мечта девушки стать учителем так и осталась, да и учителя говорили ей о том, что быть ей или учителем, или юристом. Неудача при поступлении в институт не  остановила Зинаиду. И она поступает в Куйбышевскую школу пионерских вожатых. 

После ее окончания девушку направляют работать в образцовую школу Красноярского района в поселок Мирный как лучшую студентку. Школа была огромная, более тысячи учащихся, и Зинаида Васильевна окунулась с головой в интересную для нее работу. Трудилась до позднего вечера. Вела кружок горнистов и барабанщиков, танцевальный кружок. 

В поселке «Мирный» недалеко находилась воинская часть, которая шефствовала над школой. В семидесятые годы это было очень популярно, да и школьникам было интересно общаться с воинами советской армии. Они проводили совместные комсомольские собрания, пионерские сборы, походы, зарницы.

  
Молоденькую, активную пионервожатую сразу же заметили в районо и райкоме комсомола, потому что была обязательной и исполнительной комсомолкой. За полгода показала себя работоспособной, знающей, вела за собой большую дружину пионеров, которые постоянно находились рядом с ней во всех делах и начинаниях.
   

Через шесть месяцев Зинаиду Васильевну назначают директором Дома Пионеров Красноярского района. Два года она проработала в этой должности. О деятельном, творческом директоре Дома Пионеров вскоре узнали директора школ и стали приглашать на работу в школу.

   
Мечта стать учителем не покидала, и она решает переехать жить ближе к городу, в поселок Новосемейкино, тем более, что очень настойчиво ее приглашал на работу директор Новосемейкинской средней школы №3 Зеленов Евгений Михайлович. Это был талантливый руководитель и педагог. В настоящее время школа, которой Евгений Михайлович руководил более сорока лет, носит его имя. 

   

В это время поселок Новосемейкино быстро рос и развивался. Еще в 1932 году там было обнаружено крупное месторождение серы. За короткий срок был введен в эксплуатацию серный завод мощностью не менее 10 тысяч тонн чистой серы в год. К 1965 году численность населения поселка увеличилась до 9200 человек. Для жителей были построены три школы, четыре детских сада, красивый дом культуры. В разное время с конца 1960-х по конец 1970-х г.г. в Новосемейкинском дворце культуры выступали знаменитая певица Людмила Зыкина, актеры театра и кино Людмила Гурченко, Олег Стриженов, Олег Даль, известный артист-сатирик Аркадий Райкин. Жить и работать в таком населенном пункте, конечно, было интересно.

  

 Шестнадцать лет любимая бабуля проработала в Новосемейкинской средней школе №3 пионервожатой. В первый же год работы в школе к ней пришел первый успех: пионерская дружина стала первой в районе, а она лучшей пионервожатой. Дружина, которой руководила Зинаида Васильевна носила имя Николая Гастелло, который на пятый день Великой Отечественной войны совершил героический, бессмертный подвиг, направив горящий самолет на колонну фашистских автоцистерн… Посмертно ему присвоили звание Героя Советского Союза. Наша бабуля, а в то время молодая, энергичная пионервожатая попросила своего брата, он служил в армии в городе Москве, связаться с сестрой Николая Гастелло Ниной Францевной. Молодой солдат – Александр Сиваков отыскал в многомиллионном городе сестру Героя. Нина Францевна Гастелло прислала в пионерскую дружину в поселок Новосемейкино свою книгу «Рассказ о брате», на первой странице которой она написала послание ученикам Новосемейкинской школы №3.

  

 Из года в год росло мастерство девушки. Об этом узнают далеко за пределами района. Центральный комитет комсомола награждает ее значками «Лучший вожатый» и «Вожатый методист». В 1972 году обком комсомола проводил конкурс на поступление в Высшую комсомольскую школу в городе Москве. Из пятидесяти пяти человек претендентов выбрали пять человек. Среди них была и молодая пионервожатая.

   Но иногда простой поход в кино может повлиять на судьбу человека. Восьмого марта 1972 года бабушка пошла с подругами в кинотеатр. И на соседнем кресле в кинозале встретила свою судьбу. Молодому, красивому парню Владимиру Леонтьеву сразу приглянулась симпатичная, веселая девушка Зинаида. Чувство было взаимным. Бабушка отказалась от учебы в Высшей комсомольской школе, и двадцать восьмого июля 1972 года сыграли веселую свадьбу. Для бабушки началась семейная жизнь. В июне 1973 года в молодой семье появляется первый ребенок – моя мама Людмила. А через пять лет – сын Евгений.

    

Бабушка, став семейным человеком, продолжала активно трудиться. Имея двух детей на руках, в 1980 году она решает поступить в Куйбышевский педагогический институт на заочный факультет. Конечно, годы учебы не были  простыми. Муж всегда старался помочь. Встречал с вечерних электричек, следил за детьми. Приезжавшую с экзаменов бабулю ждали дома его фирменные  блюда: вкусные наваристые щи, поджаристые котлетки и салат оливье. В 1986 году бабушка успешно оканчивает институт. Сбывается ее мечта – стать учителем русского языка и литературы. В это время не было свободных часов для ведения данных предметов, поэтому она начинает работать учителем начальных классов. С 1987 года бабушка  работает по своей специальности – учителем русского языка и литературы.

  Ее бывшая пионерка, а теперь заместитель директора по воспитательной работе в школе №3 поселка Новосемейкино Трошенкова Ирина Владимировна вспоминает: «Зинаида Васильевна любима многими поколениями. Я признательна ей за то, что она многому научила меня еще с тех пор, когда я возглавляла сектор отрядных пионервожатых».

   

Многое в своей работе бабушка взяла у своего наставника – директора школы №3 Евгения Михайловича Зеленова. Это именно он разглядел в молоденькой девушке пионервожатой будущего отличного педагога, настоящего инженера человеческих душ. В 1989 году он приглашает бабушку работать на должность завуча. С большим уважением относятся к бабушке коллеги-учителя. Они даже сочинили про нее стихотворение на ее юбилейный день рождения:

          Зинаида, Зинаида – наша новая планида.

          Ты созвездья открываешь в новом школьном бытие.

          Ты вросла корнями в школу.

          Дом, где дух живет веселый.

          И всегда ты – заводила

          И кудесница везде.

          И теперь родная школа

          Этот гимн слагает новый для тебя.

          Задушевный начинает разговор.

          Зинаида, Зинаида!

          Нам скажи какого вида

          В поздравлениях сердечных наклоняется глагол.

          Время мчится со звонками,

          Школы стали кораблями.

          И плывем мы вместе с вами

          И под парусом одним.

          Золотыми сентябрями

          Океанами, морями

          Мир ребятам открывая,

          Чудеса свои творим.

          Зинаида, Зинаида,

          Время движется к зениту,

          Открывается навстречу удивительный простор.

          И цветами путь увенчан

          Замечательной из женщин

          С днем рожденья, Зинаида!

          Наш талантливый партнер!

  

 Не остался незамеченным бабушкин талант руководителя – организатора. И в 1999 году ей предлагают  должность директора Новосемейкинской средней школы №2. « Многие старожилы поселка утверждают, что не узнают своей родной школы. Очень преобразилось здание с приходом энергичного и требовательного руководителя. Да и территорию не узнаешь! Красиво и со вкусом оформлены спуски к школе, море цветов перед входом. И в коллектив она подбирает людей не столько по должности, сколько по совести. А потому коллектив педагогов Новосемейкинской школы №2 – это коллектив единомышленников»,- пишет о бабушке в своей статье «Талант жить» журналистка районной газеты Л.Савина. За свою работу бабуля неоднократно награждалась грамотами от администрации района. А в 2003 году за многолетнюю педагогическую деятельность, успешное руководство школой и за значительный вклад в воспитание и образование юных жителей поселка Новосемейкино  наградили благодарственным письмом Самарской Губернской Думы. В 2006 году мою бабулю признали одним из лучших руководителей среди директоров школ Красноярского района. Конечно, как и любому другому человеку, бабушке приятно, что ее труд оценен коллегами

и руководством. Но как светились счастьем ее глаза, когда в день рождения к ней подошла одна из учениц ее школы и подарила скромную, маленькую открыточку, сделанную из половинки тетрадного листа, на которой старательно было выведено: «Самому лучшему директору и учителю в мире!»

   Наверное именно эта любовь учеников и уважение коллег помогли бабуле пережить потерю мужа. В декабре 2005 года трагически погиб на рабочем месте наш дед. Всю свою жизнь он трудился. Работал хорошо. Его  очень уважали в коллективе. Не раз он награждался за свой труд медалями, грамотами, почетными подарками. Его портрет висел на доске почета Механического завода. И ушел из жизни дед на рабочем месте. Светлая память о нем всегда будет в наших сердцах.

      

Несмотря на свою колоссальную занятость, бабушка никогда не забывает про нас. Лучшего друга и советчика не найти! Бабуля добрая, всегда понимающая, во всем помогающая, отзывчивая, а еще она у нас очень красивая! Мы все ее очень любим и уважаем. С ней всегда интересно. На летних каникулах 2005 года она нас с братом Петей возила в город Москву. Благодаря бабушке, мы провели целых две недели в столице. Узнали и увидели  много интересного. Наша бабуля прекрасная хозяйка. Приезжая к ней в гости, нас всегда ждет красивый стол, уставленный вкусными блюдами, приготовленными руками бабушки. 

   На нашу бабулю можно равняться! И я стараюсь ее не подводить: прилежно учусь, стараюсь помогать, чем могу людям и относиться ко всем со вниманием и участием, как это делает наша бабушка!

   Бабушка всегда пожалеет, поймет и поможет. Моя бабушка -  лучшая в мире!
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